

深入贯彻落实中央八项规定精神 需把握的几个问题

□ 陈书纪

中央八项规定精神倡导厉行勤俭节约,反对奢侈浪费,强调求真务实、廉洁从政。深入贯彻落实中央八项规定精神,坚决纠治“四风”问题,有利于加强党的作风建设,以优良的党风促进社风、民风的好转。当前,深入贯彻落实中央八项规定精神,需要把握好以下几个问题。

一、要牢牢把握密切联系群众这个核心

党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。党的十八大报告提出,下决心改进文风会风,着力整治庸懒散奢等不良风气,坚决克服形式主义、官僚主义,以优良党风凝聚党心民心、带动政风民风。“四风”问题与我们党为人民服务的宗旨相违背,是群众最为深恶痛绝,严重损害党群干群关系。加强党的作风建设要从纠正“四风”问题入手,也就是从纠正“形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风”问题着手。如果“四风”问题解决了,党内其他一些问题就能够更好地得到解决。而纠正“四风”的切入点就是《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》,这是党的十八大之后,给新一届中央领导集体定的规矩,目的就是为了更好地密切联系群众。2017年10月27日,十九届中

央政治局第一次会议审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》;2022年10月25日,二十届中央政治局第一次会议的重要议程之一,就是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。这有利于更深入地贯彻执行中央八项规定精神,从源头上端正党风,遏制腐败,更好地密切联系群众。

虽然,中央八项规定及其实施细则主要针对的是中央政治局领导。但是,中央八项规定出台以后,在全国范围内起到了导向作用,一系列相应的党内法规出台,各地也出台了相应的规章制度,中央八项规定精神成为全党甚至是所有的公职人员所遵守的政治纪律。在全党贯彻落实中央八项规定精神,就要牢记初心使命,心系群众,勤俭节约、埋头苦干、求真务实、清正廉洁,把惠民生的事办实,把暖民心的事办细,把顺民意的事办好,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

二、要牢牢把握领导干部这个关键

“上有所好,下必甚焉”。抓作风建设,首先要从领导干部做起。习近平同志在宁德工作时提倡干部要练好“密切联系群众”这个基本功。他带头“四下基层”,访贫问苦、现场办公,把实事做到了人民的心坎上,在他的努力下,当

时闽东的工作作风和工作方法得到了可喜的转变。当前,深入贯彻落实中央八项规定精神,要牢牢把握领导干部这个关键,发挥“关键少数”身先士卒的作用。习近平总书记多次在不同场合强调,各级领导干部要以身作则、以上率下,把落实中央八项规定精神化作自觉行动。当前,各级领导干部贯彻落实中央八项规定精神就要身先士卒,带头践行。

三、要牢牢把握问题导向这个根本

坚持问题导向是马克思主义实践观的要求。问题就是矛盾,有矛盾就会有矛盾,而矛盾是普遍存在的,所以人们在活动中无法避免矛盾的存在,我们必须直面问题、解决问题。坚持问题导向是党的实事求是思想路线的体现,是中国共产党人百年奋斗的优良传统。贯彻落实中央八项规定精神,必须坚持问题导向。中央八项规定的出台本身就是坚持问题导向的结果,通过一项项规定,直击“四风”问题,把住关口、击中要害,为加强党的作风建设提供了有力抓手和坚强保障。当前,贯彻落实中央八项规定精神,就要深入调研,从群众反映最强烈的问题入手,认真做好查摆,及时发现问题,解决问题,让党员干部作风实实在在的变化,赢得群众的信任和拥护。

四、要牢牢把握完善制度这个保证

党的制度建设带有根本性、全局性、稳定性、长期性。加强制度建设是贯彻落实中央八项规定精神的核心保障。中国共产党始终高度重视制度建设,在革命时期制定了“三大纪律八项注意”、《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》《中共中央关于增强党性的决定》等制度。习近平同志在地方领导实践中也十分注重制度建设,尤其在廉政制度方面,他在正定工作期间,主持制定了《中共正定县委关于改进领导作风的几项规定》;在宁德工作期间,他推动和主持出台了《关于地委、行署领导干部廉洁自律的若干规定》《关于党政机关廉政建设的若干补充规定》。当前,贯彻落实中央八项规定精神,就要深入查找制度漏洞,找到问题的根源所在。要完善配套制度,确保制定的制度比较有针对性、可操作性;要由依靠内部文件到依靠制度和法律,确保制度具有刚性约束;要加强监督,形成党内监督、法律监督、行政监督、舆论监督、群众监督等有机结合的监督体系,避免制度约束成为“橡皮筋”,推动作风建设常态化、长效化。

(作者单位:中共宁德市委党校)



持之以恒落实中央八项规定精神

□ 陈颖

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话强调,制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。新形势下,推进党的建设新的伟大工程,必须贯彻落实中央八项规定精神,通过深化整治享乐主义与奢靡之风问题,充分发挥党风建设对社会文明风尚的示范带动作用,为我们党领导人民稳步迈向第二个百年奋斗目标提供坚实保证。

一、以优良党风引领社风民风

党的作风作为政党形象的外在呈现,本质上是其根本宗旨、组织属性与价值理念的具体实践形态,是在长期政治建设进程中逐步固化的行为范式与价值取向。根据中央八项规定及其实施细则,党内系统开展了针对违规公务接待、公车私用、公款旅游以及违规收送高档礼品等突出问题的专项整治工作。历史和实践表明,只有持续践行和发扬党的优良作风、光荣传统,自觉同不良作风和社会积弊作斗争,才能为培育、倡导和维护良好社会风气奠定坚实基础,为实现中华民族伟大复兴的中国梦和新时代中国特色社会主义建设目标汇聚磅礴力量。

新时期党的建设的关键环节在于巩固党同人民群众的血肉联系,这对全体党员提出了明确要求:必须持之以恒地坚守立党为公、执政为民的初心使命,始终如一地保持谦逊务实的工

作作风,坚定不移地传承吃苦耐劳的革命传统,持续提升进取意识和实践能力。当前,必须紧盯享乐主义和奢靡之风的新表现和新形式,辨识其欺骗性和隐匿性,只有这样才能够防止党内风气被“二次污染”,才能持续巩固党的十八大以来取得的作风建设成果,才能始终以旺盛的斗志继续前进,激浊扬清,充分发挥党的作风对社会风尚的示范带动作用。

二、持续整治享乐主义和奢靡之风

根据二十届中央纪委二次全会的战略部署,当前作风建设领域仍面临严峻考验。实践表明,滋生不良风气的制度环境尚未彻底净化,反弹风险依然客观存在。这一现实要求我们必须构建纠治与培育并重的长效机制,将优良作风内化为党员干部的行为准则。党的十八大以来,反腐败斗争成效显著,特别是在遏制享乐主义和奢靡之风方面取得了阶段性成果。然而,我们必须清醒认识到,当前治理享乐奢靡问题的复杂性和长期性特征愈发凸显,相关工作仍任重道远。

党员领导干部一旦踏入享乐主义的陷阱,就会放松对自己的约束,其革命意志会衰退,奋斗精神和奉献精神会减弱。部分领导干部受物质利益驱动与个人享乐主义思想的影响,其行为表现呈现出明显的奢靡化倾向,具体表现为佩戴贵重饰品、追求高档服饰等物质享受行为。历史经验和全面从严治党实践表明,不正之风和腐败问题相互交织、互

为表里,一旦党员领导干部放松了对自身作风的要求,思想上“开小差”,行动上“歇歇脚、松松劲”,不良风气就能找到缝隙侵入身心,逐渐成为滋生腐败的温床。

新时代新征程,以中央八项规定为切入口的作风建设攻坚战、持久战取得了重大成果,人民群众能够直观感受到党员领导干部工作作风的显著改善,这种转变有效促进了干群关系的良性发展。2022年11月,中央纪委办公厅印发《关于贯彻党的二十大部署要求 锲而不舍落实中央八项规定精神深化纠治“四风”工作的意见》。该文件特别指出当前享乐奢靡问题已衍生出快递送礼、隐蔽场所吃喝、借培训考察名义公款旅游等隐形变异问题,各级纪检监察机关亟须构建高效的问题线索识别与处置体系。这一政策部署体现了党中央对作风建设规律认识的深化,通过聚焦“四风”问题新变种,有必要建立健全精准度更高的监督机制,以此为抓手持续推进全面从严治党战略部署的有效落实。

三、把纠治形式主义和官僚主义摆在更加突出位置

在二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记明确指出,要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置,作为作风建设的重点任务,研究针对性举措,科学精准靶向整治,动真碰硬、务求实效。当前发展阶段,各级党组织要以持之以恒的决心推进全面从严治党向纵深发展,坚决克服形式主义和官僚主

义不良倾向,保持党组织的先进性与纯洁性,为达成新时期发展目标构筑稳固政治基础。

形式主义与官僚主义作为制约党和国家事业发展的痼疾顽症,在当前政治生态中呈现出亟待破解的突出矛盾特征。在推进国家治理现代化的进程中,需要准确把握“把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置”的战略要求,将其纳入全面从严治党整体布局进行系统考量与统筹推进,重点聚焦于妨碍党的二十大目标任务落实的梗阻性问题,着力解决消极应付的懒政怠政与盲目决策的乱作为现象。党政机关领导干部要率先开展自查自纠工作,重点针对履职过程中可能存在的形式主义倾向与官僚主义问题,要强化责任意识和务实作风,将中央制定的战略方针精准转化为地方和部门的具体工作部署。

中央八项规定作为深化作风建设的战略性举措,体现了作风建设在新时代背景下的系统性制度革新与实质性实践突破。这场旨在根除党内积弊、重塑政治生态的攻坚战,其效力不仅限于特定时期,而是作为必须长期坚持的刚性规范和基本准则。贯彻落实中央八项规定精神必须保持持续高压态势,任何松懈思想和倦怠情绪都应坚决克服,尤其要警惕执行标准降低或方向偏移的风险倾向。作风建设需要始终保持战略定力,以持之以恒的韧劲将中央八项规定精神贯彻到全面从严治党全过程。

(作者单位:中共宁德市委党校)